

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:** helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve  
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.  
 Félévre . . . . 4 kor. Egyes szám ára. 16 fill.  
 \*\* Hirdetések egyezség szerint közöltnék. \*\*

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**FEHÉR GÁBOR.**

\*\*\*\*\* Megjelenik minden vasárnap. \*\*\*\*\*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.  
 — Kéziratok nem adatnak vissza. —  
 Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

## A jótékonyág nálunk.

Magyarországon is van annyi jótékonyegyesület, mint más kulturállamban. Jótékonyegyesületeink mégis vajmi kevés eredményt tudnak felmutatni. Azt sem lehet mondani, hogy tehetősebbjeink nem adakoznak. Sok millió folyik be a jótékonyegyesületek pénztárába és mégis nagy a nyomor az országban. Mert az adományok nem jutnak rendeltetésük helyére.

Nem akarunk meggyanusítani egyetlen jótékonyegyesületet sem. Annál kevésbé, mert van az országban néhány jótékonyegyesület, a mely az adományokat okosan és czélszerűen tudja elhelyezni.

Vannak azonban üzleti spekulációra alapított jótékonyegyesületek is. Juttatnak ezek is alamizna filléreket néhány szegény embernek, de — magyarul mondva — a tejfölt ök szedik le. Az igazgató, a titkár, az aligazgató, a felügyelő, a könyvelő a levelező horribilis fizetéseket huznak.

A gyermekvédő liga mint minden évben, az idén is meg fogja tartani az ugynevezett gyermeknapot. Eddig ezek a gyermeknapok remekül jövedelmeztek a Ligának. Adakozott mindenki, szegény és gazdag egyaránt, mert hiszen arról volt szó, hogy minden fillér egy-egy elhagyott gyermeket támogat, a kit a Liga

vesz gondjai alá. De ezután alighanem befagy a gyermeknap. A Ligának tavalyi sorsjátéka még mindenkinek élénk emlékezetében van. Nagy garval hirdette akkor a Liga, vagy hirdették mások a Liga nevében, hogy minden sorsjegy tulajdonosa egy értékes arany vagy ezüst tárgyat fog nyerni. Özönével vették az emberek a sorsjegyeket. Milliók folytak be a sorsjáték révén. Még a legkisebb faluba is eljutott a Liga sorsjegye, mert mindenki felült az értékes nyeremény biztosságának. És megtörtént a sorsolás. Szent István napján nincs annyi idegen a fővárosban, mint akkor volt. Felmentek a nyereményért. Szép kis nyeremények voltak ezek. A legértékesebb nyereménytárgy megért vagy harmincz fillért. Az emberek káromkodtak, a Liga pedig a markába nevelt.

Igy dolgozik nálunk a jótékonyág. Így utazik a jótékonyág a hiszékeny emberek zsebére.

Ha valamit, úgy a jótékonyágot kell tisztá, morális alapra helyezni. Mert az ellenkező keservesen megbosszulja magát.

## KÖZIGAZGATÁS.

**Fegyvergyakorlat.** Váci Ferencz rendőrelőrt és Tóth János rendőrt a héten behívták 13 napi fegyvergyakorlatra.

Körner Géza rendőrkapitány a héten pár napra Abbáziába utazott.

A városháza meszelését a héten megkezdtek. Meszelés előtt kijavítják a falak összes hiányait.

**Iparügyi kihágás.** Grósz József órász feljelentette a héten Werber Márkust a tanácshoz amiatt, hogy nevezett iparigazolvány nélkül dolgozik.

**Két szobor.** G. Tóth János polgármester előterjesztést tett legközelebb a közgyűléshez, a Bocskai és a Kossuth-szobor felállítására vonatkozólag. Az előterjesztést a tegnapi közgyűlés már tárgyalta is.

**Építkezési engedélyek.** If. T. Szabó Sándor és Sövägö Zsuzsanna építkezési engedélyért folyamodtak a héten a tanácshoz.

**Rendkívüli közgyűlés** tartott tegnap, amelynek több fontos tárgya volt. A Kontyost átépíteti a város, mert mostani állapotában hasznavehetetlen. Azután felterjesztést intézett a közgyűlés az alispánhoz, hogy a főorvosi, állatorvosi és árvaszéki iktató állások betöltésére tűzzön határnapot. A könyöradomány gyűjtést ezután a polgármester engedélyezi. A Bocskai és Kossuth-szobor felállítását elhatározta a közgyűlés. Ez a két szobor még a jövő évben fel fog állítani. A zöldségárusok részére készitendő árusátrak tervének és költségvetésének elkészítésével Závory Béla mérnök bízott meg. Bazárbeli boltokat árverésen adja ki a város. Ezután a legeltetés kérdését szabályozta a közgyűlés.

## Az új malom.

Mikor a Klein Mór által felállítani szándékolt gőzmalom telepengedélyezési tárgyalása volt, az új malom felállítását egyedül dr. Grósz Adolf bánom-

oszlottnak látták, természetesen szintén valótlan-ságok.

Egy másik értesítés szerint az ógyallai observatorium minden kétséget kizáró módon megállapította, hogy a Halley üstökös ez idő szerint szabad szemmel még nem látható és akik eddig a hajnali órákban szabad szemmel látni vélték, a Venus-bolygóval tévesztették össze, mely hajnalban a keleti égbolton valóban gyönyörű tünemény és a légkör páratartalma miatt sokkal nagyobbak tűnik föl, mint amikor már magasabban áll. A Halley üstökös ma még harmad-negyedrendű csillag. Egészen jól látható lesz május 20-tól kezdve, mint esteli csillag. Nagyságában valószínűen csalódní fogunk és nem fogja fölcsigázott várakozásunkat kielégíteni.

Megállapíthatjuk tehát, hogy a csillagászok azon számítása, hogy a Halley apr. 14—18 közt szabad szemmel is látható lesz — nem vált be. Még néhány hétig várunk kell, hogy ebben a szép égitüneményben gyönyörködhessünk.

## TÁRCZA.


### Mikor lesz látható az üstökös?

Körülbelül két hét óta a napilapokban olvashatni oly híreket, hogy a Halley üstökös hol itt, hol amott többen szabad szemmel megfigyelték. Ezekkel a híresztelésekkel szemben a tényállás a következő. Márczius hó elején az üstökös a Nap sugaraiból kilépet s körülbelül egy órával korábban kel a Napnál. Minthogy az üstökös a tudományos kutatás fontos tárgya, igen természetes, hogy az ógyallai állami csillagdában is kutattak az üstökös után és pedig április 6-án, 9-én, 11-én és 12-én. A megfigyelések az intézet 22 méter magas tornyából történtek, ahol egy kisebb üstökös-kereső távcsövet helyeztek el és az ég azon helyének környékét, hol az üstökösnek fel kell kelnie, gondosan átkutatták, a nélkül, hogy az üstökös megtalálták volna. Ez természetes is, mivel az üstökös a Naptól még

oly óriási távolságra van, hogy fénye nem közelítheti meg egy negyedrendű csillag fényét sem. Már pedig a Nap kelte előtt mintegy félórával oly rohamosan virrad, hogy az elsőrendű csillagok is elhalványodnak s szabad szemmel alig ismerhetők fel. Ha tehát a czélnak teljesen megfelelő üstökös-kereső távcsövel nem találták meg az üstökösöt, kizártnak kell tekintenünk azt, hogy bárhol is szabad szemmel észlelhették volna. Igen valószínű, hogy többen a Venusbolygót tévesztették össze az üstökösrel, amennyiben ez a bolygó mintegy negyedórával korábban kel a Halley-féle üstökösnel s a Halley üstökös keltének helyétől néhány fokkal keletre. Április végén mint egy 2 órával előbb kel az üstökös a Napnál. Fénye akkor egy másodrendű csillaggal lesz egyenlő s májusban rohamosan nő, úgy hogy megközelíti a Venusét s így április végén május elején a hajnali órákban (3 óra körül) szabad szemmel is látható lesz amikor a Venus-bolygótól észak felé fog állni. Azok az állítások, hogy szabad szemmel látták az üstökös csöváját, magvát pedig kéttö-

**Gümőkór, köhögés, számarköhögés, influenza**  
 esetekben az orvosok csak

**SIROLIN „Roche“-t**  
 rendelnek.



**Kik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?**

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántalmaiban szenvednek.
2. Mindazok, kik tüdőt gégehurutban szenvednek.
3. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést éreznek már rövid használat után.
4. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- és orrkatarrosos gyermekeknek fontos szere a Sirolin „Roche“.

A táplálkozást nagyban elősegíti.

Csak ismeretű osomago-lásu Sirolin „Roche“-t kérjen, minden utánzatot vagy pótkészítmenyt kérünk a leghatározottabban visszautasítani.

Sirolin iródmalm G 14 kívánatra ingyen és bérmentve küld

**F. Hoffmann-La Roche & Co.**  
 Wien, III/7, Neulinggass 8.

# Magyar Vulkán cementgyár Részvénytársaság

Hözponti iroda: Budapest, V., Sas-utca 25. szám. — Telefon-szám: 107—16.

Gyártelep: Selyp. — Telefon: Hatvan 46.

**Ajánl:** Elsőrendű **Selypi portlandcementet, Vulkánportland cementet, kitűnő minőségét, mely a portlandcement szabványait 50%-kal túlhaladja.**



kerti birtokos kifogásolta. A többi érdekeltek nem emeltek kifogást. Sőt nem ellenzte a malom felállítását maga a Bánom-kerti érdekelttség sem.

Csudákozom rajta, hogy ez így történt, mert azon a helyen nem szabad lett volna gőzmalom engedélyezni. Ez a malom nagyban veszélyeztetni fogja a Bánomkert biztonságát és megfertőzi a kert levegőjét, úgy, hogy a Bánomkert kellemes üdülőhely többé nem lehet.

De nem szabad ezt a malom engedélyezni azért sem, mert a Bánomkert előtti térség nyilvános mulatóhelynek van szánva, amely elébb-utóbb létesülni fog. Már most hogy fog kinézni az a mulatóhely, amelynek a közvetlen szomszédságában egy gőzmalom zakatol és ontja a füstöt?

Ezt a malom tehát nézetem szerint azon a helyen engedélyezni nem szabad. Be kell a dologba avatkozni a városnak is, mert az közérdek, hogy ott malom ne legyen.

Szerencsére felkerül ez az ügy a felsőbb hatóságok elébe is. Remélem, hogy ott megtalálják a megoldás helyes módját.

N.

## H I R E K.

— **Névnap.** Kovács Gyula alispánt nagyszámúmal üdvözölték kedden, nevenapja alkalmából, az egész vármegyéből. A jókívánatokhoz mi is csatlakozunk a magunkét.

— **Eljegyzés.** Horváth Lajos tisztaistvánfalvi gyógyszerész a héten jegyezte el Striss Ilonka kisasszonyt. Gratulálunk.

— **Pártalakulás.** Gróf Tisza István ma egy hete alakította meg Debreczenben a munkapártot. Debreczen város közönsége fényes fogadtatásban részesítette ez alkalommal az új politikapárt vezérét. A munkapárt—hír szerint—mind a három kerületben állít jelöltet Debreczenben.

— **Halálozás.** Özv. Weisz Ignáczné szül.: Fischbein Jozefina asszony, f. hó 9-én, élete 67-ik évében meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak megtört lélekkel, bánatos szívvel jelentik a legjobb anyának, testvérnek, nagyanyának, anyósának Özv. Weisz Ignáczné szül.: Fischbein Jozefina folyó év április hó 9-én este 9 órakor életének 67-ik, özvegyiségének 15-ik évében rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága hamvait folyó hó 11-én délelőtt 9 órakor kísérik a helybeli izr. temetőben örök nyugalomra. Hajduszoboszló, 1910. április 10. Áldás és béke hamvaira! Gyermekai: Weisz Laura férjével Fein Lászlóval. Weisz Rózsika férjével Szabó Sámuellel. Weisz Lajos. Weisz E. nő nevével Spitz Terikével. Weisz Vera férjével Márton Móral. Unokái: Fein Rezső, Olga és Ilona. Weisz Imre. Márton Manczi és Ibolyka. Testvérei: Fischbein Izrael. Özv. Márton Ignáczné szül. Fischbein Lina. Temetése hétfőn délelőtt ment végbe általános részvét mellett.

— **A dalárda** barátságos vacsorát rendezett a múlt héten szombaton este a Kossuth körben, amelyen néhány vendég is részt vett.

— **A debreczeni Szt.-györgy-napi országos vásár** a héten kezdődött meg. Az állatvásár — amint mondják — igen élénk és látogatott volt. A kirakodóvásár ma kezdődik meg.

— **Örségmegnyitás.** A önkéntes tűzoltó-testület tegnap este nyitotta meg a rendes nyári tűzörtséget, szokás szerint vacsorával egybekötve, amelyen néhány vendég is részt vett.

— **A választási mozgalmak** megkezdődtek nálunk is. Jelöltekül eddig Dr. Justh Jánost, Mezőfi Vilmost és Zöldi Mártont emlegetik. A héten az a hír terjedt el a városban, hogy fel fog lépni nálunk

Szabolcska Mihály temesvári ref. lelkész is, a nagy-hírű költő, akit már debreczeni szénior korából ismer városunk közönsége. Szabolcska Mihály híre szerint Kossuth-párti programmal lép fel. A választási küzdelem tehát megkezdődött, bár bizonyos az is, hogy ma még egyik jelöltnek sincsen biztos kilátása. A pártok még csak most kezdenek kialakulni s így csak hetek múlva dől el, hogy a jelöltek közül melyik számíthat győzelemre. Tényként megállapíthatjuk azt is, hogy a választóközönség a választási mozgalmakkal szemben nagyon tartózkodó álláspontot foglal el.

— **A légyott.** Egy helybeli fiatalember rózsaszín levelet kapott a múlt heteken, amelyben egy magát megnevezni nem akaró bájos leányka azt írta neki, hogy találkozni óhajtaná vele, estű 9 órakor a piacon. A fiatalember már 7 órakor parádéba vágta magát és megjelent a kitűzött helyen, gondosan szemügyre véve minden járó kelőt. Az angyal azonban nem akart érkezőni. A szél hidegen pászolt a töltés felől, de a fiatal ember ennek dacára kitartott 9 óráig. Mikor a kilenczet elhuzta reménytelenül betért az egyik vendéglőbe és elpanaszolta a dolgot barátjának. A barátja aztán felvilágosította, hogy valaki tréfát üzött vele, mert éppen apríl első napja volt. A megtérfált fiatal ember még ma is nyomozza a rózsaszín levél íróját.

— **Tolvaj cseléd.** Császi Máté II-ik tizedbeli lakosnak a kocsisa Farkas Ferencz, gazdájának kamarájába átkulcsal több izben behatolt és onnan hort, buzát, árpát, és szalonnát lopott 150-korona értékben. Az ügy a bíróság elébe kerül.

— **Megrongált lámpák.** Az utcái lámpákat ajánlatos volna minél előbb leszedni, mert a város szélső utcáin már eddig is nagyon sok lámpa meg van rongálva.

— **Uj sétakert.** A városháza háttamegetti sétakert most már majdnem teljesen készen van. A kert drótkerítését a héten állították fel. Most már csak a kerítés befestése van hátra.

— **Közvagyon rongálás.** A polgáriiskola előtti kert kerítésére a múlt héten három új kaput csináltatott a város. Az új kapuk egyikét a héten már kitérte valaki. A rendőrség nagyon jól tenné, ha kinyomozná és szigorúan megbüntetné a tettest.

— **Kihágás.** Király Mihálynak a lovai elszaladtak a múlt héten és két fát kitértek a piacon. A rendőrség 6 korona pénzbírságra ítélte e miatt Király Mihályt.

— **Vizgázott tűzoltók.** A héten Sári István, Szoboszlói Lajos, Biró Károly és Karacs Gábor önkéntes tűzoltók sikerrel letették az örvezetői vizsgát.

— **Kiadó szoba.** Egy külön bejárattal butorított szoba május 1-étől kezdve kiadó a piac közelében. Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal.

— **A fővárosnak egyik legfontosabb egészségügyi intézménye dr. Batizfalvy István Zoltán egy. tanár. Pest vm. tb. főorvosának fogorvosi intézete (Károly körút 3.)** A fővárosnak ezen joggal egyedülinek mondható intézményének, melyben évtizedeken keresztül sok ezer fogbetegség kezeltetett, csakis e célra teljesen átalakított helyisége a közegészségügy és operatív kivánalmainak megfelelően a legmodernebbül vannak berendezve. Évek óta jól b. gyakorolt műtő és igazgató személyes közreműködése mellett egész nap reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos segílyt a fogfájás kínzó betegsége által gyötörtetteknek. Az intézet laboratóriummal és technikai műhelyvel van összekötve, hol a legjobb rendszerű műfogpótlások készülnek és kellemetlenség nélkül helyeztetnek be. Mérsékelt árak. Levelekre az intézet készséggel válaszol.

— **Eladó házasudvar.** A Dávid Sándor szabómester tulajdonát képező I-ső tized 166 számú házasudvar örökáron, szabad kézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

— **Női kalapok alakítása és díszítése.** Kellemes hírt közlünk a hölgyközönséggel. Friedrich Mariska elsőrangú fővárosi divatárusnő, Budapest. VI. Vörösmarty utca 73., a legutólsó divat szerinti, olcsón és gyorsan díszít, alakít bármiféle női kalapot. A hölgyközönségnek nem szükséges a fővárosból új kalapot venni a legrégebb kalap is vadonat új kalapként, izlésesen, fővárosiasan díszítve kerül ki műtermévelekről készséggel és díjmentesen válaszol.

— **Rendkívül életrevaló,** kipróbált, modern intézményt ajánlunk tisztelt olvasóink szíves figyelmébe a Budapest VIII., Főherceg Sándor-utca 30-ik száma alatt fennálló Magyar Otthon penzióban. Évek óta általában kedvelt, pompásan bevált, családi szálló ez ahol mérsékelt napi áron, (mindössze három koronáért is és fokozatosan feljebb teljes ellátáshoz és lakáshoz, szépen butorított külön bejárattal szobákhoz lehet jutni. Vidékiek akik rövidebb-hosszabb időt kívánnak a fővárosban tölteni, szórakozás, vagy üzleti ügyek intézése végett, a Magyar Otthon barátságos hajlékaiban nyugalmasan berendezkedhetnek. Csoportos jelentkezőknek, utazóknak, turistáknak, hivatalnokoknak és más hivatásuaknak még kivételesen kedvezmény jár ki. Iskolák vakácziós, tanulmányi kirándulásai számára egyenesen megbecsülhetetlen a Magyar Otthon! Villamos világítás! Tükrös szekrények!

— **Tégla és cserép eladás.** Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy hajduszovát cserép és téglagyáramból szállítok bárhova jó minőségű cserépet, kvadrát és kéménytéglat a legjutányosabb árban.

Hajduszovát, 1910. április hó.

**Károlyi Antal**  
cserépgyáros.

— **Kölcsonöket ház és birtokvételez** heti vagy havi kedvezményes visszalétezés mellett a Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete nyújt Debreczen, Csapó-utca 1 szám.

— **Lapunk számonkérési elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidék”-t számonként is elárúsítjuk. **Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci üzletében kaphatók.** Egy szám ára 16 fillér.

— **Ellopott hid.** A Bánomkert melletti vályogvető gödörben egy hid volt csinálva a Peczen kereszttől, a járó-kelők számára. Ezt a hidat a héten ismeretlen tettes felszedte és ellopta. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

— **Utrendőri kihágás.** Tóth János tanyai lakos hosszabb ideig megállott szekerevel a tempom mellett, a tranzverzális uton. A rendőrség megbüntette ezért utrendőri kihágás miatt.

— **Szekéren a pálinkás boltba.** Csoré Ferencz derecskei seprökötő annyira berugott a héten egy jó vásár után, hogy szekérrel akart bemenni az egyik piaci pálinkamérésbe. A rendőrség bekísérte és megbüntette.

— **Verekedés.** Tornyai Sándor és Pinczés Ferencz összeverekedtek a héten a piacon. A rendőrség bekísérte mind a kettőt.

— **Legjobb szőlőkarók** ez idő szerint a Weinberger Gábor faktárában kaphatók. A karók vastagsága  $\frac{3}{4}$  czol kvadrátban. Hosszuságuk 5 és 6 sukk. Ilyen karók nálunk még nem voltak kaphatók soha. Ajánljuk ezt a szőlőgazdák figyelmébe.

— **Elfogott tolvaj.** Szabó Lajos V-ik tizedbeli lakos évek óta lopkodja már a város kül és belterületén felállított tilalomfákat. Sőt ujabban arra is rávetemedett, hogy az usztatóból deszkákat, egyesektől pedig kerítésrészeket és csulópokát lopott. A rendőrség a héten letartóztatta Szabó Lajost és elkobozta tőle a lopott tárgyakat.

— **A tűzoltóegylet parancsnoksága** egy politikai napilapot rendelt a héten, az örségi szolgálatot teljesítő önkéntes tűzoltók részére. A parancsnokság ezen intézkedése nagyon helyes, mert a szolgálatot teljesítő tűzoltók ilyen módon hasznos szórakozással töltik el idejüket.

**Hirdetmény.**

A p.-angyalházi tagosítási ügyben tudomására hozatik az érdekelteknek, hogy az előmunkálatok hitelesítése után telekkönyvileg bekebelezett birtokváltásokat, valamint az érdemleges egyezségben foglalt megállapodásoktól eltérő időközi birtokváltásokat, 1910. évi április hó 30. napjáig bezárólag terjedő határidőben, az eredeti okirattal igazolva Debreczenben Bolváry Lajos kir. törvényszéki bírónál jelentsék be.

Egyben az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kellően igazolt azon birtokváltások közül, melyek az első ízben foganatosított birtokváltási feltételek alkalmával is már bejelentettek lettek volna, rendszerint csak az 5 holdig terjedő azok a birtokváltások lesznek figyelembe vehetők, melyek a jogérvényesen megállapított elhelyezési terv megváltoztatását nem eredményezik, s ezek is csak abban az esetben, ha a késelem méltánylást érdemlő okból történt.

A kitűzött határidőn túl bejelentett vagy kellően nem igazolt, valamint az oly birtokváltások, melyek a jogerősen megállapított elhelyezési tervet lényegesen megváltoztatnák, figyelmen kívül hagyatnak.

Hajduszoboszló, 1910. április 7.

**G. Tóth János**  
polgármester.

**Csekély burgonya termésünk okai!**

Hazánkban általános a panasz a csekély burgonya terméséért, s a termésállagok nemhogy fokozódnának, hanem úgy látszik, hogy csökkenőben vannak.

A burgonyának tényleg nagyon sok ellensége van, melyek az utóbbi években jelentékeny károkat okoztak, s fognak a jövőben még többet okozni, ha legalább permetezéssel nem védekezünk ellenük. A csekély termés oka leginkább abban keresendő és található fel, hogy a burgonyát a legrosszabb talajokba szoktuk vetni s ezeket sem trágyázuk úgy, miként nagyobb termésékhöz eléréséhez szükséges volna.

Bizonyítja ezen állításunkat azon kísérlet is, melyet egy hallei professor végzett, amidőn luczerna után vetett burgonyát s ez eljárásával kitűnő termés-eredményeket ért el.

Egy hektár luczerna törésbe 60 kg. oldható foszforsavat tartalmazó műtrágya alkalmazásával 276 q prima burgonya termelt, ami magyar holdként 120 q-nak felel meg, holott nálunk nagyon jó burgonya-termés az, ha 60 q.-ot érünk el, de sokkalta gyakoribb eset az, hogy csak 30 q körül ingadozik termésünk.

Nagyon egyszerű magyarázata van a dolognak. A luczerna meg a here is légeny-gyűjtő növény, tehát a talajt légenyben gazdagon hagyja vissza, amihez, ha még könnyen oldható foszfort is adunk, ellátjuk a talajt mindazon tápláló anyagokkal amelyre a burgonyának szüksége van, hogy nagy termést adhasson. A burgonya fokozottabb termőképességét elősegíti azonban az ilyen talajokban a herefélék mély gyökérzete is, melyek egyrészt a rothadás folytán kitűnő táplálóanyaggá változnak át, de másrészt a gyökerek üregeiben bizonyos mennyiségű nedv halmozódik fel, amely a burgonya fejlődésére szintén jótékony hatással van. Az ilyen talajon termesztett burgonya keményítő tartalma is jóval magasabb, mint a szegény talajon termesztett.

Nem szükséges a burgonyának épen luczerna után következni, hogy jó termést adjon, mert a kísérlet csak azt bizonyítja, hogy a jó termőerőben levő föld ad jó termést. Ha istállótrágyával és superfoszfáttal jó termőerőbe hozzuk a földet éppen olyan jó burgonya terméseket kaphatunk mintha luczerna törésbe vetettük volna azt.

**Piaczi árak.**

Buza métermázsánként	—	—	26 kor.	40
Kétszeres	—	—	19	00
Rozs	—	—	17	00
Árpa	—	—	12	00
Tengeri	—	—	11	60
Korpa	—	—	11	00
Zab	—	—	14	00

gazdag, hogy Az Est ne mondja meg róla az igazságot, és senki sem lehet olyan kicsiny és szegény, hogy Az Est meg ne hallja a szavát.“ Szerkesztősége a legelsőrangú. Munkatársai: Ignóty, Bródy Sándor, Molnár Ferencz, Pásztor Árpád, Kéry Pál, Adorján Andor, Gergely István, Kemény Simon, Szép Ernő és Salusinszky Imre helyettes szerkesztő; olyan gárda, melyet magyar lap alig mutathat fel. Sportrovátát az országos hírű atléta: Cillemt Ferencz vezeti, s minden rovat élén a legkitűnőbb emderek állanak. Technikai kiállításában Az est páratlan. Előfizetési árai: egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre négy korona és egy óra egy korona negyven fillér. Egyes szám ára négy fillér (két krajczár) s minden nap legalább tizenkét négyhasábos oldalon jelenik meg. Az Est szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VII. Miksa u. 8. (Athenaeum palota.)

— **Erjedést okozó lassu emésztés**, mely porokra és cseppekre csak ritkán javul, a **Ferenc József**-keserűviz természetes tisztító és elvezető hatására könnyen gyógyul. A felfuvódás, gyomorégés és ideges fejfájás már az első adagolás után megszűnik, Rendszeres használat mellett a valódi „Ferencz József“-viz a gyomrot és az egész bélsatornát keresztülmosva, még nagyevőknel is lehetlenné teszi újabb torlódás képződését.—Éhgyomorra egy fél pohárral veszünk be.

**Különbélek.**

**A krokodilusok szaporasága.** Délafrikában a krokodilusoktól még mindég nagyon sokat szenvednek az ültetvényesek, daczára, hogy a kiirtásukra már évek óta mindent megtesznek. A krokodilusok sok borjut, birkát és sertést pusztítanak el évenként és így az ültetvényeseknek sok kárt okoznak. Nemrég egy nőstény krokodilust ejtettek el a Khami folyó partján. A krokodilusnak megtalálták a fészket is, a melyben 62 tojás volt. Ennyi tojást még egy fészkekben még sohasem találtak. Átlag 35—40 tojást rak egy nőstény krokodilus. Ez a szaporaság az oka annak, hogy a krokodilusok kiirtása ugyyszólván lehetetlen. Főleg a fészkeket kellene felkutatni és a tojásokat kiszedni, de ez rendkívül nehéz mert a fészkek többnyire rejtett helyen vannak.

**Kalászkok.**

Összegyűjtötte: **Zéró.**

Aki féltékeny, az kevésre becsüli önmagát.

Jobb későn kezdeni, mint soha.

Amíg irigyeink vannak, addig barátaink nem hagynak el.

A legnehezebb kibékíteni az olyan asszonyt aki ok nélkül duzzog.

Az életküzdelemben nagyon hathatós fegyver a szeretetreméltóság.

**Közgazdaság.**

**A pusztangyalházi közbirtokosság** ma d. e. 10 órakor, a városháza nagytermében, rendkívüli közgyűlést tart. Tárty: A p.-angyalházi osztatlan közös legelő használatában részesülők megállapítása, figyelemmel az arányosítási perben elfoglalt védekezésére.

**Az időjárás** a héten kedvezőre fordult, mert a fagyok elmaradtak s most már enyhé, valódi tavaszias napok járnak. A vetések szépek és jó eredméllyel hízhatnak. Nagyon kedvező az időjárás a tengeri vetésére is. Csak a kerti veteményekre kellene egy jó eső, mert a föld felső része száraz.

A kajszinbaraczk nagy részét elvette a hideg. A sokszor megfagyott virágbimbók most már erősen hullanak.

A szőlők is nagyon szépen fakadnak. A metszés most folyik javában az összes kertekben.

— **Az ujjabkori fizika** haladását ismertető nevezetes előadások, melyeket Domide Antal polg. isk. tanár és Závory Béla városi mérnök az állami polg. isk. tantermében vasárnaponként tartottak meg, f. hó 3-án Závory Béla mérnöknek a repülőgépekről tartott s demonstrációkkal leirt értekezésével befejezést nyertek. Az érdekes tárgy s nagy készütséget igénylő előadásokat mindvégig igen szép számmal látogatta a közönség. Az előadások befejeztével a közönség tájékoztatására megemlítjük, hogy az előadások kiadásai költségére 57 korona 20 fillér folyt be belépő díjakból, mely összeggel szemben az előadásokra készített felmerülések és kísérleti eszközökre 58 korona 30 fillér ment föl s így a helybeli nőegyletnek — ahová az esetleg fennmaradó összeg száma volt — nem juthatott semmi. Ellenben az ezen összegből beszerzett és összeállított kísérleti felszerelésekkel az állami polg. fiúiskola fizikai szertára gyarapodott, amennyiben azokat Szécsy Miklós polg. isk. igazgató ur tételenként összesen 73 korona 80 fillér leltári értékben vett át. Ugyancsak neki, — mint a nőegylet pénztárnokának — mutattattak be az elszámolásról szóló részletes számlák is. Hajduszoboszló, 1910. április 7. Domide Antal, Závory Béla.

— **Verekedés.** Grünvald Sándora héten megtámadta az utcán Varga István turkevei hajcsárt. A megtámadott hajcsárnak Székely Ferencz hentes segítségére ment, de Grünvald Sándor azt is megtámadta és útni akarta. Székely Ferencz azonban földhöz vágta Grünvald Sándort, akit a rendőrség végre is bekísért.

— **A megkárosított halászkok.** Kaszás Lajos III-ik tizedbeli lakosnak a fia, Lajos, a héten felszedte a Kőselyből Bódi Sándor, Bódi Antal és Dihen Sándor halászkoknak őrizetlenül hagyott hálóit, a hálókából a halakat kiszedte és elvitte, egy csónakot pedig összetört. A megkárosított halászkok beperelték Kaszás Lajost 60 korona kártérítés erejéig.

Kereskedők, iparosok, gyárosok, vállalkozók, hatóságok és magánosok, hirdesse nek a „SZOBOSZLÓ ÉS VIDEKE” utján, amely 20 év óta áll fenn, s így a legrégebb és a legelterjedtebb vidéki lap. Árak egyezség szerint.



**Levél a szerkesztőhöz.**

Tek. Szerkesztő ur!

Mikor a tornyot javították, a gomb alatt egy kötélre kötve, egy csigát ott hagytak a mesterek. Az a csiga tekintélyes súlyu, mert olyan munkához valami gyenge csigát használni nem lehet.

Az a kötél, amelyik ezt a csigát tartja, már kezd bomladozni. A dolognak tehát az lesz a vége, hogy a csiga egyszer leesik.

Ha akadna rá ember, el kellene onnantávolítani azt a csigát, mert megtörténhetik, hogy agyonüt valakit.

Egy placzi lakos.

**IRODALOM.**

**Az Est: a hírlapírás szenzációja.** Április 15-én Miklós Andor szerkesztésében Budapestén új napilap indul meg Az Est címmel. Délután két órakor jelenik meg s az első teljes ujság lesz, mely még az nap este a magyar városokba viszi a főváros, az ország és a világ az napi híreit. Az Est a mindennap délutáni legelső gyorsvonattal indul és minden más ujságot megelőzve érkezik a magyar városokba. Az Est független politikai napilap, szabad és meg nem alkuvó a politika, a társaság, a színház, sport és közgazdaság legújabb híreivel; szókimondásban és radikális függetlenségben vele senki sem konkurálhat. Mottója ez: „Senki se lehet olyan nagy, vagy olyan

## Eladó házak Kabán.

Kabán két jóforgalmu sarokház örök áron szabad kézből eladó. Iparosoknak nagyon megfelel. Értekezhetni Lövinger Sámuel tulajdonossal.

## Félix-gyógyfürdő

Téli és nyári gyógyhely

Nagyvárad mellett.

Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénés hévíz-forrása, vízhőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség.

Csuz, kőszvény, ischiás, izadmányok és női betegségek ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű ziganyszene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak. 400 holdas park és nyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. Posta, távirat, interurban telefon. — Curtaxe és zenedit nincsen. — Prospektust küld az Igazgatóság.

## A szegény és gazdag ember hasa.

Régi példabeszéd, hogy a has a legelső. A hast azonban belülről is, kívülről is gondozni kell. Belülről jó gulyásos hussal, kívülről pedig megfelelő ruházattal. Akinek a ruházatkodás gondot okoz, tekintse meg a

## Farkas József

piaczon levő üzletét, a Sárogház-utcával szemben, ahol kevés pénzért a legszebb fehérneműnek való vásznak, kanavaszok, ágyszerítők, paplanok kaphatók, hitelképes egyéneknek csekély havi törlesztésre is.

Tisztelettel

Farkas József.



18 éves, csinos, szőke (pékemester egyetlen leánya), 400.000 korona vagyonnal, kissé tulságosan fejlett testalkatu, óhajt mielőbb férjhez menni tisztességes jellemű fiatal emberhez. Csakis komoly ajánlkozók kapnak választ. L. Schlesinger Berlin 18.




**LAYTON & SHUTTLEWORTH LTD**  
Budapest, Váci-körút 68,  
ittal a legújabb árak mellett ajánljának:

Locomobillók és cséplőgépek, benzínmotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakaszalók, löher-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszalógépek, marokrakó- és kéveköltő-aratógépek, szénagyűjtők, szóna- és szalmaszállítók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecskavágók, répvágók, daráló, őrlőmalmok, egytemes szecskék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.

## Akar nősülni?

Hölgyektől (ezek között némelyik törvénytelen gyermekkel, testi hibával stb. 5-500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is) akiknek komoly szándékuk van és gyors házasághoz akadály nincsen, írjanak e címre: Schlezinger Berlin 18. Deutschland.

## Weinberger Gábor

fakereskedése, eternit tetőfedési vállalata és cserépraktára Hajduszoboszlón.

Értesitem a t. építkező közönséget, hogy faraktáramban mindennemű faanyagot, ugymint: faragott és fűrészelt fát, deszkát, léczet, szőlőkarót, zindelyt, stb. nagy készletem és előnyös bevásárlásom folytán igen olcsó árban árusítok.

A tisztelt közönség figyelmébe ajánlom, a kitűnőnek bizonyított, gróf Eszterházy Ferencz gőztéglagyárában gyártott tetőcserepeket, mely anyaggal, a Balmazújvároson épült 120 munkásház tetőzete fedetett, miután Magyarországon, az összes cserépgyártmányok között az találtatott a legjobbnak. Ezen cserepekből mindössze 14 darab szükségeltetik egy lapméterre és Hajduszoboszlón kizárólag gálam kapható.

Eternit palával való tetőfedést elvállalok, melyre vonatkozólag felvilágosítással és költségvetéssel szívesen szolgállok.

A Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytársulattól, a helyi kizárólagos képviselést átvettem és a cséplési időnyre a rendelményeket már is felveszem, hogy a szállítás kellő időben eszközöltessek.

Kiváló tisztelettel  
Weinberger Gábor.

Vegyenek!

Meszet, szenet, cementet.

Vegyenek!

Mütrágyát, olajat, nyersolajat.

Vegyenek!

Faszemet, gépet, motort

Klár Andor czégnél

DEBRECZEN.

Vegyenek, Vegyenek!

Telefon 443.

Távirat: KLÁR ANDOR.



**FISCHER JÁNOS** mérnök, malomépítész, Budapest V., Nádor-utca 35. szám. Sürgőnycim: TURBINA.

Cséplőkészletek MUNKTELL eredeti svéd nyersolajmotoros lokomobillók BENZIN- és szivószatótelepek

Legmunkábbmónd szavatosság, legbiztosabb szem. Árjegyzék és költségvetés ingyen.

## Villanyerőre berendezett

Debreczeni egyesült zsinór és paszománygyárak Debreczen, Piacz-u. 32.

Butor paszomány munkák, Rojtok, bojtok, butorgyárosok és kárptosok részére.

Szűrszabók, magyar szabók részére egyenruhák és libélya zsinórzatok, valamint az összes szabókellékek.

Kézimunka és hímzésekhez, selyem, gyapot, arany és ezüst paszomány díszek.

Temetkezési intézetek részére, dísz egyenruhákra arany, ezüst rojt és bojtok, kocsi díszek.

Selyem paplan gombok a legfinomabb cordonet selyemből.

Gyermekek ágghálók méret szerint minden színben.

Elsőrendű harisnya kötődékben, új harisnyák és a fejelések, a legfinomabb D. M. C. anyagból készülnek.

Szoboszlón Ezry Adolf urat biztuk meg harisnyakötődék részére, a megrendelések, valamint a fejelések átvételével.

Sveiczi pamutból 30 kr. D M C pamutból 35 kr.

## Minden gazdának saját érdeke,

hogy a tavaszi munka kezdetekor a gazdasági szerszámokat ideje korán megvásárolja, nehogy a szépen mutatkozó tavasz beálltával a gazdasági munka késést szenvedjen. Azért forduljon bizalmával

## Auspitz Sámuel

kereskedőhöz, mert nála lehet a legolcsóbban és a legkedvezőbb feltételek mellett a valódi

## Becherekéket

és a világhírű

## Melichár vetőgépet,

társas boronát, közönséges vasboronát, amerikai kapáló ekét, és mindent ami a gazdaságba szükséges beszerezni. Ezenkívül kapható fűszer, vas, üveg és porcellán, porlancement, elszigetelő lemez, aszfalt és kátrányos lemezek, kátrány és karbolineum.

Fapermetező Arborin.

Tisztelettel

Auspitz Sámuel.

**ÜGYNÖKÖK**  
legmagasabb jutalék mellett magyarországi elsőrendű ábrakészítő és szesz- és szeszgyár részére felvételnek. Olvasson, kik már ezen szakmában dolgoztak, előnyben részesílnék. Ajánlatok: Friedmann Károly  
Budor- és redőnygyár, Pécs.